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ANAGRAMMANDO
Redditi, Azienda, Zarina, Zenit, Adriatici, 
Diafane, Indicizzati, Danzatrice, Editrici, Francia, 
Identici, Candidare, Indira, Edera, Nizzardi, 
Tazenda, Indirizzi.
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AFORISMA CRIPTATO
Se hai fatto una cosa buona continua e fa’ 
qualcosa di meraviglioso, non aspettare.
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CRUCIVERBA

R E A D O Z I O N E D E M O C R A T I C A
I S P E M I L I A P D P O I S P I L
S T E R N P L C A R S R M P A I
C A N T E R E T T O R E F I E R A M O S C A
O T T B E A T R I C E P O R T I N A R I N
S E A T A N T I C O T E S T A M E N T O T
S T R A T T E N I M E N T O D A N Z A N T E
A L I T T O R I N E T E R E N Z I O R

T E R M I N A T O R I R I O A R A E
G I T E V I T A I A N A U D I N E

Z I G R I N A R E P I A C E R I I U T A
S I N A T O I I I T R A D I M E N T O
T O L O S A C O N T R A P P O S I Z I O N E

Realizzato da:

Responsabile:
DARIO ZACCARIOTTO

gra  ca:
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GIOCHI FURIOSI
1) Una possibile soluzione è: 
9x8x7x(6-5)x4+3+2+1+0=2022.

2) Prima di entrare nella stanza i magni  ci 7 
assegnano a ciascuno di loro un numero diverso, 
da 0 a 6, e allo stesso modo assegnano ai 7 
colori un numero diverso, da 0 a 6, per esempio: 
0-rosso, 1-arancione, 2-giallo, 3-verde, 4-blu, 
5-indaco e 6-violetto. Ciascuno dei 7 adesso 
calcola il colore del proprio cappello assumendo 
che il numero a lui assegnato sia il resto della 
divisione per 7 della somma dei colori dei 
cappelli. Esattamente uno dei sette avrà il 
resto giusto e quindi, se non sbaglia il conto, 
indovinerà il colore del proprio cappello!

3) In base alla de  nizione possiamo scrivere:
 Eleviamo al quadrato entrambi i 

membri di questa equazione e otteniamo la 
seguente relazione: 2=32 =9>8=23 = (2 )2.
Analogamente: 2=52 =25<27=33= (3 )2.
Allora  2>23 = (2 )2,
cioè , mentre, 2 < (3 )2,
cioè .
Quindi: 
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TRASFERIMENTO

È vero che nella 
vita esistono cose 
più importanti del 
denaro, ma costano 
un sacco di soldi.

S T E R L I N E
M O N O P O L I O
D E S T I N O
A U M A N N
C A L C U T T A
P R A V O
S T A D E R A
C E D O L E
V I S C H I O
E D I S O N
C E S I O
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QUIZ
1. B; 2. A; 3. B; 4. A; 5. B; 
6. A.
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NATI IN DANIMARCA
1. D; 2. F; 3. B; 4. C; 5. A;
6. E.
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CRUCIPIXEL

1 C A L I E G R E G I O N D A
2 S T O N A T U R A B A Z A R
3 A N T R I E S T R O N U D I
4 D E C O T T O E U G E N I O
5 I D E M I R I S S O L O N E
6 A R T I G L I O N E G A R E
7 C A R I O C A P E S A N T E
8 I D O N E I T A P A S C A L
9 S A N P O L O S P I G O L E

10 E S E D R A D I A Z I R A N
11 M A H L E R I A N I R O T A
12 T E C A R O V I G O L O R O
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CRUCIVERBA A CHIOCCIOLA

M A R A S C A I P N O S I
O N E S T O B T L E E S T
D S I E N K I E W I C Z O U
A P A R T O R I E N T I L

L O G O R A M E N T O T A G
F A N O A L A R C O N O N U
I U S D A N A E E N T E
T R O M B A I S C A N N E R
T A R M A G A L L E R I E C
A N I L I N A S A N I T A R I

A O A N T I D O T O U F O
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CRUCIBIANCO pag.26

L’ANGOLO DEL MENSA
1) Ditloidi
1 Aprile è il Giorno degli Scherzi; 
2 Giugno è la Festa della Repubblica Italiana; 
4 Ottobre è San Francesco d’Assisi; 
Il 5 Maggio è una Poesia di Alessandro Manzoni; 
14 Marzo è il Pi Greco Day; 
27 Gennaio è il Giorno della Memoria; 
29 Settembre è un Brano Musicale di Lucio 
Battisti e Mogol. 

2) Grattacieli cifrati
Per prima scopriamo la 
cifratura. Visto che in 
ogni riga e colonna c’è 
necessariamente uno e un solo 
4, in corrispondenza di questo, 
all’esterno, dobbiamo trovare il 
numero 1, perché non ci sono 

grattacieli più alti e quindi quello alto 4 li nasconde 
tutti: l’unica lettera presente una sola volta in tutti i 
4 lati è la C, che dunque vale 1. Ora scopriamo che 
B deve corrispondere a 2: nella seconda e nella 
terza colonna, la B è di fronte a un’altra B: non 
può essere che la B valga 3 o 4, perché non posso 
mai vedere 6 o 8 edi  ci, ma al massimo 5 (li vedo 
tutti e quello più alto lo vedo da entrambi i punti di 
vista). Per lo stesso motivo, la A vale 3 altrimenti 
nella seconda e terza riga vedrei 6 edi  ci.

3 2 2 1
3 2 1 3 4 1
2 3 4 2 1 3
3 1 2 4 3 2
1 4 3 1 2 3

1 2 2 3
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I GIOCHI DI PRISMA
1) Per scrivere i numeri da 1 a 9, si usano nove 
cifre. Per scrivere quelli da 10 a 19, si usano in 
totale venti cifre: venti cifre poi per scrivere i 
numeri da 20 a 29, venti cifre da 30 a 39 e così 
via   no ad arrivare al numero 79 avendo usato 
149 cifre. Pertanto, la 150.esima cifra scritta da 
Vittorio e dalla nonna è 8 (l’8 di 80).

2) Indichiamo con 
F, A, S, V le posizioni 
di Federica e delle 
sue tre amiche. Da 
AF=FS, 
segue che l’altezza 
FH del triangolo AFS 
è anche mediana di 
AS. Dal teorema di 
Pitagora, ricaviamo 

FH=240 m. La casa di Valeria si trova al di là del 
segmento AS. Sempre utilizzando il teorema di 
Pitagora, troviamo VH=135 m. 
La distanza tra le case di Federica e Valeria è 
allora di 240+135=375 m.

3) Se il costo di 100% è 8.460 e 1/13 costa la 
metà di un’inserzione grande il triplo, si deduce 
che 1/13 (valore x) + 3/13 (valore 2x) 
+ 3/13  (valore 2x)  + 3/13  (valore 2x)  
+ 3/13  (valore 2x) costa 8.460 e quindi 
9x=8.460, da x=940 €.

4) Chiamiamo AH l’altezza del triangolo ABC 
e applichiamo la formula di Erone al calcolo 
dell’area del triangolo ABC. Risulta allora 
14√63×AH/2=63×7×3×4 (il secondo membro 
è stato calcolato utilizzando appunto la formula 
di Erone). Risulta allora AH=12√63 e quindi 
BH=5√63 e HC=9√63. I triangoli AHC e GKC 
sono simili: GK=12a√63 e KC=9a√63, dove a è la 
costante di proporzionalità tra i triangoli simili. Si 
veri  ca, sempre ricorrendo al calcolo delle aree, 
che a=√7/3. Allora risulta in  ne GK=84. 

5) B deve essere uguale a 1, in quanto la 
somma di due numeri a due cifre non può 
essere maggiore o uguale a 200. Allora D=2. 
Per la scelta di A, l’unica cifra (nell’insieme dove 
possiamo scegliere) che sommata con se stessa, 
dà un riporto è 5. Allora BCD=102.

6) Nella prima riga c’è un numero. Nelle prime 
due righe ci sono 1+3 numeri. Nelle prime tre 
righe ci sono 1+3+5 numeri. Nelle prime quattro 
righe ci sono 1+3+5+7 numeri. E così via: nelle 
prime n righe ci sono 1+3+5+…+(2n-1) numeri 
ovvero n2 numeri (somma dei primi n numeri 
dispari). Cerchiamo a questo punto di capire 
attraverso approssimazioni quali sono i numeri 
attorno a cui cercare: da 442=1.936 ricaviamo 
che nelle prime 44 righe ci sono 1.936 numeri; 
da 452=2.025 ricaviamo che 2.021 appartiene 
alla 45.esima riga ed è il quint’ultimo numero: 
le sue “coordinate” saranno allora (45, 85).

A SM

F

V
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CRUCIVERBA “ECONOMICO”
C E O E A M O N I P O T E C A
A L L E G R I A L A M A R O I
S I L L A B E C U S T E R K L
S C E E I T A G O R I S A I E
I A F A T T U R A P R O F O R M A

O P A T R I M O N I O F R E O N
C O N T A B I L I T A A R O N A

P A R T I T A D I G I R O I P O
R I F I C O L O N A E S A B
I C I O D G O R O L O G I O

M O D A D I V I S A I M O P I
E S O R D I C E S I L I O T A
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PASSAGGIO A SUD-OVEST
1. H VII; 2. L VIII; 3. A I; 4. I V; 5. C III; 6. E II; 
7. G XI; 8. F IV; 9. N XII; 10. M X; 11. B VI; 
12. D IX.

SOLUZIONI
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GRIGLIA LOGICA - 7 WONDERS

GIOCATORE CITTÀ P. 
MILITARI

P. MERA-
VIGLIA

P. TESO-
RO

ANDREA GIZAH 6 2 2
LIA ALEXANDRIA 8 6 4

MARIA BABYLON 4 0 6
SANDRO OLYMPIA -4 4 8
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CRUCITEMA

I N D I A A N K A R A L U I T
S B E R L I N A M E R K E L N O
A D A A L V I M I O M A O B I T
R I N Q A S T I N E B R A I C O
A L C E I N T E R A N U M E R O
G I O C O H O C I L E M S I
A R R M O N G O L I A T A I T
T E O L I E I R A N S A N A A

V A N I A D A C C A T A R I L
A I O B M A C A O A B U S A T I
M E M A N A M A S O L I D O O C
M T I N E N A R R A B I L I D R O
A N C O P I S T I I I T O N
N A N O A L C A M O S A C H E R

M E N E L A O A Z E R I L A O S
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BATTAGLIA NAVALE

1 2

pag.18
MAI QUATTRO
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FUTOSHIKI
4 5 1 3 2
3 1 4 2 5
2 4 5 1 3
5 2 3 4 1
1 3 2 5 4
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SUDOKU KILLER

1 2 8 7 4 9 6 5 3
7 4 5 6 8 3 1 2 9
9 6 3 5 2 1 4 7 8
8 7 1 3 6 4 2 9 5
6 9 2 1 5 8 7 3 4
3 5 4 2 9 7 8 1 6
5 3 6 4 1 2 9 8 7
2 8 7 9 3 6 5 4 1
4 1 9 8 7 5 3 6 2
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KAKURO 1

2 1 4 2 6
2 1 7 3 4 1

9 7 6 7 1 3
8 1 3 8 9

1 4 2 9 7
8 3 2 7 5 9
7 1 3 1 9 7
9 7 9 5 7

2
6 8 9 1 3

3 5 1 2 2 7 5
1 2 3 1 2 1

1 8 7 2 1 3
3 1 4 5 2

6 8 9 4 1
4 9 6 5 3 1

6 3 8 1 9 3
7 9 5 2 1

6 2 8 8 9
9 5 1 4 3 2
8 9 2 9 8 3
3 1 7 7 3 9 1

8 9 6 1 7
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SUDOKU

1 2
2 1 6 8 3 7 4 5 9
8 5 7 6 4 9 1 3 2
9 3 4 1 2 5 7 8 6
1 4 3 5 7 2 6 9 8
5 9 8 3 1 6 2 7 4
7 6 2 9 8 4 5 1 3
4 7 1 2 9 8 3 6 5
6 2 9 7 5 3 8 4 1
3 8 5 4 6 1 9 2 7

8 1 9 6 7 3 4 2 5
4 6 3 1 2 5 9 7 8
5 7 2 9 8 4 1 3 6
7 9 4 5 3 8 6 1 2
1 3 8 2 4 6 5 9 7
6 2 5 7 1 9 3 8 4
3 8 1 4 6 2 7 5 9
9 4 7 8 5 1 2 6 3
2 5 6 3 9 7 8 4 1
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A PROPOSITO DI COREA DEL SUD...
Vere: 2; 4; 5; 6.
False: 1 (è il 38° parallelo che le divide); 3 (il 
won è la valuta sudcoreana, il baht è quella della 
Thailandia).
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LA CULLA DEI PRESIDENTI
1. C; 2. A; 3. F; 4. G; 5. I; 6. C; 7. H; 8. G; 9. D;
10. B; 11. C; 12. E.
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BRIDGE
Con minaccia lunare si intende una vincente 
isolata al morto che funge da minaccia contro 
una situazione di sblocco della difesa, perché 
tale sblocco produrrebbe un inverosimile 
ingresso al morto. Tatiana incassò tutte le picche 
rimanendo alle ultime tre carte con in mano K9 
e 6 mentre il morto conservava due quadri, 

82, insieme alla “minaccia lunare” della Q .
Est fu costretto a mantenere la Q  seconda e 
pertanto a rimanere con il 10  asciutto. Quando 
la campionessa russa giocò il 6  dalla mano 
Ovest si trovò senza difesa. Se avesse seguito 
con una piccola Est in presa col 10
Ovest si trovò senza difesa. Se avesse seguito 

 sarebbe 
stato costretto a portare le ultime prese alla 
forchetta di   ori del dichiarante. Nondimeno se 
avesse vinto la presa col J avrebbe promosso 
a vincente l’8
avesse vinto la presa col J

del morto che sarebbe diventato 
l’ingresso mancante per incassare la Q .
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SUDOQUIZ 6 8 1 4 2 9 3 7 5

5 2 7 1 8 3 9 4 6
4 9 3 6 7 5 8 1 2
3 4 2 5 9 7 1 6 8
7 1 9 8 6 2 5 3 4
8 5 6 3 1 4 7 2 9
2 6 5 9 3 1 4 8 7
1 7 4 2 5 8 6 9 3
9 3 8 7 4 6 2 5 1

S E T M E T R A M A
T I R A N N I A P I L
E I L E B R A I C O
M I S T E R S B H E
M D A N G I O I N I
A R A L I S T O G A

A R E N A R I A A Z
E T N I A N N O N A
R A G A Z Z E T S L
O R A Z O L L E T T E
S E S T A E O I D A
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CRUCIVERBA 1

S A M B I C E C C O
E S I T A N T I R A R
R L R G U C C I N I
B E L A I R L A O O
I D V I A D O T T I
A U T O T A W E S T

C O L T E L L O T R
S A T I M U M B A I
I N S A N I A A I C
A D A T O T O N E R O
M A T T A A L L O T
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CRUCIVERBA 2

pag.15
CRUCIFRECCIA

M O L I E R E

B O S A P
P R E V I S T O E N S O R

A M A N T E U S S A R I
B A S T I M E N T I T C
A N T I C I P A R E E H
N A I R O B I A T E N E

O T T I I C O N A T L
E I Z U L U E P O I

T A Z Z E R U O L O E
O Q U I Z E P A R T U
M A E S T O S I E R T O

L T A L E M I S E R O
B U E O B A M A R I A

F A N N Y O
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CAMPO MINATO
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